



Lípy v Kostelní Bříže. Foto Petr Krása.

## Památné stromy Slavkovského lesa

*Hana Kožíšková*

Chráněná krajinná oblast Slavkovský les se pyšní nejen cennými biotopy, druhy rostlin a živočichů, ale také starobylými stromy rozličné velikosti a různého stáří, které jsou vyhlášené za stromy památné. Na mnohdy velmi zajímavých lokalitách, po celém území CHKO Slavkovský les, je v současné době chráněno 35 památných stromů. Jsou mezi nimi solitérní jedinci, skupiny stromů anebo stromořadí – lípy, buky, duby, javory, ale i ovocné dřeviny a liány, listnaté i jehličnaté stromy, často upomínající na historii daného místa. Jejich pozorováním si můžeme uvědomit sílu přírody a zároveň působení člověka v minulosti. Dnes chráněné stromy z velké části doprovázejí staré cesty, kaple, zámecké parky i zaniklé obce, tedy místa, která byla v historii pro místní obyvatele velmi důležitá.

Památné stromy jsou takové, které se vymykají svými rozměry, stářím, či estetickou hodnotou nad stromy obvyklé a zasluhují si tak nadstandardní pozornost a péči. Nejedna má jistě za sebou jedinečný příběh nebo legendu,

kteou si můžeme domýšlet. Při jejich návštěvě mám častokrát nutkání zasnít se a představovat si, jak poutník zmožený cestou usedá do jejich stínu, jak se paní se slunečníky procházejí pod jejich korunami nebo jak se děti s odřenými koleny prohánějí kolem jejich kmenů.

Krásu památných stromů můžeme obdivovat po celý rok. V každém ročním období mají svoje jedinečné kouzlo. Vedle estetické hodnoty si ceníme i jejich vysokého kulturního a biologického významu. Památné stromy jsou také domovem vzácných živočichů nebo dřevokazných hub. Nejen proto bychom je měli vnímat s úctou a vážit si jich.

Některé památné stromy se působením, nejenom času, ale především abiotických a biotických vlivů, postupně rozpadají a zanikají. Zároveň jsou ale také v krajině nacházeny a vyhlášovány památné stromy nové. Každý si může vybrat svého favorita, pod jehož korunou se rád zasní. Já jich mám hned několik, ale za naši pozornost stojí všechny stromy, nejenom ty památné. ■